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Test 10
  Répondez aux questions en cochant la bonne réponse ou en écrivant l’information demandée.

�| Comprendre un texte informatif |

Plus des deux tiers des adolescents jugent l’activité de leurs parents 
« stressante, fatigante », voire « très dure », contre 20 % seulement qui 
la considèrent « épanouissante ».

« C’est nous qui les supportons, nos parents, quand ils rentrent du 
travail ! ». Amélie Perreault, jeune auteur de « Mr le Président, j’ai 15 ans et 
je voudrais vous dire », ne mâche pas ses mots en commentant les résultats 
de l’enquête menée par l’Observatoire de la parentalité en entreprise 
(Ope) sur la vision qu’ont les ados de la vie professionnelle de leurs parents. Nullement intimidée 
de se retrouver face au ministre du Travail, Xavier Darcos, et à la secrétaire d’État en charge de 
la famille, Nadine Morano, l’adolescente a résumé le message de sa génération aux « parents 
salariés ». « Nous ne sommes pas leur psy(1), et nous n’avons pas toujours envie d’entendre le récit 
de leurs péripéties négatives », a-t-elle expliqué, évoquant des « conversations trop sélectives » 
qui ne font apparaître au fond que les aspects négatifs de leur vie professionnelle. 

Selon le baromètre réalisé par l’Observatoire de la parentalité, auprès de 500 jeunes âgés de 14 à 
17 ans, les adolescents ont une bonne connaissance des activités de leurs parents : 91 % « savent 
dire en quelques mots » ce que fait leur mère au quotidien, et 84 % pour leur père. Ils disent 
d’ailleurs en parler régulièrement […]. C’est aussi un des enseignements du sondage : 71 % ne 
souhaitent pas en parler « ni plus souvent, ni moins souvent ». D’ailleurs, les questions ouvertes 
sur ce thème sont révélatrices : « J’aime savoir ce qu’ils font mais je ne veux pas entrer dans les 
détails » ou « J’en entends déjà assez ». Mais le plus inquiétant tient à ces adolescents jugeant 
l’activité de leur parents « stressante, fatigante », voire « très dure », contre une minorité qui la 
considèrent « épanouissante ». « Ce n’est peut-être pas la bonne image du travail qu’il faut donner 
aux générations futures », a estimé Xavier Darcos. Ces ados feront en effet, d’ici 3 à 5 ans, leurs 
premiers pas sur le marché du travail. 

Jérôme Ballarin, président de l’Ope a salué par ailleurs l’arrivée de nouvelles entreprises et organisations, 
comme Accenture, Aviva, Sodexo, ALJ Production dirigée par Alexia Laroche-Joubert, etc... En 
signant la Charte de la parentalité, ces sociétés se sont engagées à mettre en place des outils 
facilitant la vie des salariés parents. Au total, 153 entreprises sont aujourd’hui associées à l’Ope.

(1)	 Psy : le psycologue 
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| Questions d’examen |

1	 Quel titre reflète le mieux cet article ?	   1 point    

	 	Les ados ne veulent pas entendre parler du travail des parents.

	 	Les ados jugent le travail des parents trop difficile.

	 ✗ � Les ados n’ont pas une bonne image du travail des parents.

2	 Le but de cet article est de / d’... 	   1 point    

	 	�faire connaître les résultats de l’enquête menée auprès des adolescents sur le travail 
de leurs parents.

	 ✗ � montrer que la majorité des adolescents ont une image négative du travail de leurs parents.

	 	inciter les adolescents à avoir une image plus valorisante du travail de leurs parents.

3	 Quel est le message qu’Amélie Perreault adresse à tous les parents d’adolescents ?	   1 point    
	 Elle voudrait faire comprendre aux parents que leurs problèmes liés au travail est un poids
	 trop lourd à porter au quotidien pour les enfants.

4	 Que révèlent les témoignages des jeunes adolescents ? Expliquez avec vos	  1.5 point   
	 propres mots.            
	 Les jeunes adolescents ont une vision plutôt négative du travail de leurs parents, considérant que 
	 leur travail est dur et pénible. En outre, la majorité d’entre eux déclarent ne pas vouloir entendre
	 parler souvent du travail de leurs parents, estimant qu’ils en entendent déjà parler régulièrement.

5	� Vrai ou faux ? Cochez la bonne réponse et recopiez la phrase ou la partie 	   3 points    
	 du texte qui justifie votre réponse. 

vrai faux

a.	� Plus de la moitié des adolescents interrogés ont une image négative du 
travail de leurs parents.

	�  Justification : 	« Plus des deux tiers des adolescents jugent l’activité de leurs parents 
	 	 	   "stressante, fatigante". »

✗

b.	� Amélie Perreault  était plutôt craintive à l’idée de rencontrer le ministre du 
Travail, Xavier Darcos.

	�  Justification : 	« Nullement intimidée de se retrouver face au ministre du Travail, 
	 	 	   Xavier Darcos, et à la secrétaire d’État en charge de la famille, 
	 	 	   Nadine Morano. »

✗

c.	� La plupart des adolescents ignorent ce que font leurs parents au travail.
	�  Justification : 	« Les adolescents ont une bonne connaissance des activités de leurs 
	 	 	   parents : 91 % "savent dire en quelques mots" ce que fait leur mère 
	 	 	   au quotidien, et 84  % pour leur père. »

✗

6	� Pourquoi le ministre du Travail, Xavier Darcos, pense que « ce n’est peut-être pas la	   2 points    
	 �bonne image du travail qu’il faut donner aux générations futures » ? Expliquez avec 

vos propres mots.
	 Le ministre du Travail, Xavier Darcos, trouve les résultats de l’enquête inquiétants car cette vision 
	 négative du travail risque de décourager tous ces jeunes qui vont bientôt se retrouver sur le marché 
	 du travail. En effet, ils auront plutôt une image dévalorisante du travail.    
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7	� Reformulez la phrase du texte : « Mais le plus inquiétant tient à ces adolescents 	   1 point    
	 jugeant l’activité de leurs parents ”stressante, fatigante”, voire ”très dure”, 
	 contre une minorité qui la considèrent ”épanouissante” ». 
	 Cependant, le plus préoccupant pour ces adolescents est le fait qu’ils considèrent le travail de leurs parents 
	 comme épuisant et pénible, alors que très peu d’entre eux l’estiment valorisant / agréable / réjouissant.

8	 Retrouvez dans le texte les synonymes des expressions et mots suivants :	  1.5 point  

	 a. 	 parler franchement : ne pas mâcher ses mots	

	 b. 	 éloquente : révélatrice	

	 c. 	 valorisant : épanouissant	

9	 Comment les entreprises aident-elles leurs employés parents ?	   1 point    

	 ✗ � En leur proposant la Charte de la parentalité.

	 	En leur proposant des rencontres avec des experts de la parentalité. 

	 	En mettant en place des moyens efficaces pour mieux exercer leur rôle de parent.

�| Comprendre un texte argumentatif |

12 points  �Répondez aux questions en cochant la bonne réponse ou 
en écrivant l'information demandée.

Mon enfant adulte est de retour à la maison
En cas de retour de nos grands enfants au domicile familial, il importe de fixer un cadre à la 
cohabitation pour éviter les tensions. Les répercussions d’une crise économique prolongée peuvent 
modifier nos comportements en profondeur. Après les mérites de l’autonomie à tous crins vantée 
par les jeunes générations des années 1970-1980, les jeunes adultes d’aujourd’hui semblent 
trouver beaucoup de vertus à la solidarité familiale. Au grand dam de leurs parents qui, une fois la 
progéniture partie et remis du « syndrome du nid vide », goûtent bien souvent une liberté retrouvée, 
mis à part les gardes occasionnelles des petits-enfants ou les coups de main ponctuels. 

L’aide parentale
Du coup, quand l’enfant - en pleine rupture sentimentale et/ou désargenté – débarque, valise à la 
main et le moral dans les chaussettes, pour réintégrer sa chambre d’ado, tout d’un coup plus rien 
n’est simple. Camille Peugny, sociologue observateur de ces mouvements contemporains, explique : 
« Les inégalités économiques entre générations vont en grandissant. Comparée aux pays du Nord de 
l’Europe, la France est plutôt avare en allocations d’autonomie pour les jeunes adultes en difficulté. 
L’aide parentale, alors indispensable, n’est pas sans conséquence sur les perspectives de vie. Les 
études montrent que les jeunes Français sont les plus pessimistes et les Danois les plus optimistes ».
Globalement, quand le jeune peut s’assumer, les relations prennent une certaine distance dans 
cette nouvelle relation d’adultes. Il n’est qu’à observer les émotions de chacun lors d’une première 
invitation à dîner chez un enfant nouvellement installé. Tout le monde est un peu emprunté, car 
personne ne sait réellement où se situe sa nouvelle place. Les parents perdent leur naturel et le 
jeune hôte met souvent les petits plats dans les grands.   ➥
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La cohabitation doit suivre des règles claires et acceptées par tous
Revenir habiter chez les parents revient à gommer tout ce travail de prise de distance relationnelle. 
À 30 ans, Hugo en témoigne avec une grande lucidité : « Il suffit d’un mois chez mes parents et les 
mêmes attitudes qui m’agaçaient “avant” recommencent à me faire bondir : les toussotements de 
mon père, ses commentaires du journal télévisé, l’insistance de ma mère pour que je reprenne d’un 
plat. Pourtant, j’avais appris à relativiser et je reconnais leur côté sympa. C’est ma vie actuelle, sans 
perspective de boulot, qui me met les nerfs à vif. Quand je sors, je me force, par simple respect, à 
leur dire l’heure de mon retour, mais j’ai l’impression d’avoir 15 ans ».
Les années ont passé et il est important que les parents s’appliquent à respecter le statut d’adulte 
de leur enfant afin qu’il ne se sente pas en position régressive. La cohabitation doit suivre des règles 
claires et acceptées par tous, comme pour une autre personne que l’on recevrait temporairement. La 
position de « faiblesse économique » ne doit en aucun cas devenir un moyen de chantage des uns ou 
des autres. Sylvie et Gérard ont bien analysé ce danger potentiel. « Après plusieurs années de galère, 
notre fils a fait une reconversion professionnelle qui lui a demandé deux ans de formation. À son 
retour – dix ans après avoir quitté la maison –, nous avons repris une cohabitation sur le mode de la 
colocation, pour le soulagement de chacun. Il a son territoire, nous avons le nôtre, et l’on s’astreint 
à ne pas déborder ».

| Questions d’examen |

1	 Dans quelle rubrique pourrait être publié cet article ? 	    1 point    

	 	Psychologie.	  Culture.	 ✗ � Société.

2	 Le but de l’auteur de ce texte est de... 	    1 point    

	 	dissuader les jeunes adultes de retourner s’installer chez leurs parents.

	 ✗ � �montrer les difficultés qui découlent de la cohabitation des jeunes adultes 
avec leurs parents.

	 	�donner des conseils aux parents dont les « grands » enfants reviennent 
s’installer au domicile parental.

3	 Selon l’auteur, les jeunes d’aujourd’hui...  	    1 point    

	 	sont plus indépendants qu’avant.
	 ✗ � sont moins indépendants qu’avant.

	 	sont aussi indépendants qu’avant.

4	 Quel est le ton de l’auteur ? 	    1 point    

	 	Humoristique. 	 ✗ � Critique. 	  Alarmant.

5	 Comment comprenez-vous l’expression du texte : « le syndrome du nid vide » ?	    1 point    
	 C'est ce que ressentent les parents quand leur enfant quitte le domicile parental pour voler 
	 de ses propres ailes autrement dit, se rendre indépendant. En effet, ce départ se fait ressentir 
	 comme un manque, une absence, comme le nid de l’oiseau qui se vide de ses petits.

www.dossierfamilial.com
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6	 Quelles peuvent être les causes du retour d’un jeune adulte au domicile parental ?	    1 point    
	 Le retour des jeunes adultes chez leurs parents peut être dû au manque d’argent, à la perte 
	 d’un emploi ou bien à une rupture sentimentale, mais, de manière générale, on constate que la 
	 crise économique n’a fait qu’accélérer ce phénomène.

7	� Vrai ou faux ? Cochez la bonne réponse et recopiez la phrase ou la partie du texte	   4 points    
	 qui justifie votre réponse. 

vrai faux

a.	� Les aides accordées aux jeunes en France ne sont pas aussi élevées que dans 
les pays du Nord de l’Europe.

	�  Justification : 	« Comparée aux pays du Nord de l’Europe, la France est plutôt avare 
			     en allocations d’autonomie pour les jeunes adultes en difficulté. »

✗

b.	� Le retour au foyer familial se fait sans aucune difficulté aussi bien du côté du 
jeune que de celui des parents.

	�  Justification : 	« Tout le monde est un peu emprunté, car personne ne sait réellement 
			     où se situe sa nouvelle place.  Les parents perdent leur naturel et le
			     jeune hôte met souvent les petits plats dans les grands. » 

✗

c.	� Hugo vit bien sa cohabitation chez ses parents.
	�  Justification : 	« Il suffit d’un mois chez mes parents et les mêmes attitudes qui 
			     m’agaçaient “avant” recommencent à me faire bondir. »

✗

d.	� Selon l’auteur, en cas de cohabitation, les parents ne doivent pas faire sentir 
à leur enfant qu’il est en position d’infériorité. 

	�  Justification : 	« Les années ont passé et il est important que les parents s’appliquent 
			     à respecter le statut d’adulte de leur enfant afin qu’il ne se sente pas
			     en position régressive. »

✗

8	� Trouvez dans le texte la phrase qui signifie : « Retourner au domicile parental, c’est 	    1 point    
	 comme si on annulait tous les efforts entrepris pour se détacher affectivement ».
	 « Revenir habiter chez les parents revient à gommer tout ce travail de prise de distance
	 relationnelle. »

9	� Reformulez la phrase du texte : « En cas de retour de nos grands enfants au domicile	    1 point    
	 familial, il importe de fixer un cadre à la cohabitation pour éviter les tensions ».                                                                                                      
	 Si notre jeune adulte regagne le foyer parental, il est nécessaire de poser des règles pour 
	 pouvoir cohabiter sans conflit / en harmonie / pour que la cohabitation soit harmonieuse. »

Sujet :
Éduquer un enfant n’est pas toujours facile. Êtes-vous pour ou contre le comportement autoritaire des 
parents envers leurs enfants ? Justifiez votre opinion à l’aide d’arguments.
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